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Předkládaná práce Elišky Novotné zpracovává zajímavý fenomén renesanční kultury v Polsku. Jedná se o unikátní projekt, který byl realizován v druhé polovině 16. století – založení renesančního města takřka na „zelené louce“ vlivným polským politikem a magnátem Janem Zamoyským. Z jeho iniciativy vzniklo město, které svojí strukturou, půdorysem a funkcí budí pozornost i dnes a je pozoruhodným projevem renesanční kultury v první Rzeczpospolité.

Práce si stanovuje za cíl popsat vývoj města jako specifického organizmu od jeho založení a vzniku, přičemž se soustředí na formování městské struktury, skladbu obyvatelstva a významnou pevnostní funkci, kterou město od raného novověku plnilo. Hlavním hrdinou celé práce je tedy město samotné a zkoumaná problematika představuje zajímavou sondu do fungování a „zrání“ městské struktury především v období raného novověku. Z toho logicky vyplývá, že základní metodou bude sběr materiálu ze sekundární literatury a analýza dochovaných pramenů z relevantních edic, což studentka provedla v uspokojivé šíři.

Struktura práce je podřízena formulaci tématu. Je tedy chronologicky pojatá, rozdělena do kapitola a podkapitol. Kromě Úvodu a Závěru obsahuje osm hlavních částí. V první autorka krátce nastiňuje dějiny oblasti před samotným založením města, ve druhé se vypořádává s dobovými teoretickými přístupy k městským založením, ve třetí popisuje samotné založení města včetně prvních desetiletí jeho existence a první skladbou obyvatelstva. Ve čtvrté si všímá základních architektonických dominant města, které souvisely s nejdůležitějšími body každodenního městského života a tvořily jeho rámec. V páté kapitole se zabývá specifického fenoménu polsko-litevských měst – židovské komunity –, pro níž sice původně nemělo být v Zamośći místo, ale která se stačila zařadit do renesanční struktury města. V šesté kapitola líčí autorka osudy města v 17. století od jeho rozvoje v první polovině století až ke katastrofickým událostem spojeným s Chmelnyckého povstáním a švédskou Potopou. Sedmá kapitola odhaluje události během velké severní války a nakonec ústí do dělení Rzeczpospolité v druhé polovině 18. století. A osmá kapitola uzavírá dějiny města jeho proměnami v první polovině 19. století, militarizací a nakonec ztrátou pevnostní funkce města.

Nelehké téma, které klade náročné požadavky na strukturu práce a vhodný výběr pramenů, zde bylo zpracováno velmi dobře. Autorka vybrala nejdůležitější momenty, které dokáží charakterizovat směřování města, jeho organický život i jeho funkci, s níž se běžně setkávali jeho obyvatelé. Všechna období, po které studentka sleduje vývoj Zamośći, jsou popsána a představena těmi nejdůležitějšími milníky, z nichž ani jeden nespouští ze zřetele nejen dějiny města, ale také historické souvislosti tehdejšího Polska. Zamość se tak stává jakýmsi mikrokosmem polské historie a v některých případech (zvláště spojených s rozvojem pevnosti) dokonce takřka laboratoří polských dějin. To vše dokázala autorka dobře zachytit. K tomu ji pomohla i skutečně bohatá literatura, kterou k práci využila. Rovněž tak můžeme pochválit i rozsah pramenné základny. Zvláště je třeba ocenit bohatý citační záběr právě z pramenů, např. z korespondence Bohdana Chmelnyckého.

Práce je kvalitně zpracována i po formální stránce. Bohatý je poznámkový aparát, dobře jsou zpracovány citace, zvláště náročné v případě překladů a následně doslovných citací cizojazyčných zdrojů. Stylistika je na dobré úrovni a práci velmi případně doprovází i vhodně zvolená obrazová příloha, na které se z valné části podílela i sama autorka – což je svědčí o tom, že se městem důvěrně seznámila.


Celkově lze říci, že cílů práce bylo dosaženo. Čtenář si odnáší nejen dobrý dojem z poctivě vypracovaného textu obohaceného celou řadou odkazů a citací z dobových zdrojů, ale také základní představu o nelehkém vzniku, podobě, charakteru a funkci tohoto nadmíru zajímavého města s nelehkou historii.


Proto tuto práci lze doporučit k úspěšné obhajobě s hodnocením výborně.
V Pardubicích 5. 6. 2020
Michal Téra
